

占道不成 宝马车司机持刀砍人反被杀 还击者是否防卫过当引争议

27日,网上流传一段视频,视频中一名开宝马车的男子驶入非机动车道,与正常骑行的电动车男子发生争执,“宝马男”从车中拿出长刀砍向骑车男子,不料长刀掉落,被骑车男子捡起,后者持刀还击,将“宝马男”砍死。

27日晚间,江苏省昆山市公安局发布警情,称案件正在进一步侦查中。

28日傍晚,昆山市人民检察院通报,该院提前介入该案。



事发现场。视频截图

事发现场

宝马司机持长刀砍骑车男子 不慎刀落反被杀

事发8月27日晚间,江苏省昆山市震川路一路口。视频中显示,一辆白色宝马车驶入非机动车道,与正常骑行的电动车发生争执,宝马车后座一男子下车与骑车男子发生口角,尽管有女伴相劝,但两人仍旧发生推搡。随即,宝马车司机从车上下来,对骑车男子拳打脚踢,后又返回车内拿出一把长刀,砍向骑车男子。骑车男子虽然连连躲避,但仍被砍中。

宝马车司机在砍人时,长刀不慎落地,骑车男子抢先一步捡起长刀,反过来砍向宝马司机,宝马司机连连躲避逃窜,但骑车男子不依不饶连砍数刀。

稍后,相关图片和网络信息显示,宝马车司机被骑车男子砍杀身亡。

警方通报

因行车问题引发冲突 一死一伤

8月28日,昆山市公安局发布警情通报称,2018年8月27日21时许,昆山市开发区震川路与顺帆路路口发生一起刑事案件。接到报警后,昆山市公安局立即组织警力赶赴现场处置,并会同120急救人员将两名伤者送医救治。

经初步调查,两名伤者分别是刘某某(男,36岁)和于某某(男,41岁)。当晚,双方在震川路与顺帆路路口因行车问题引发口角导致冲突。冲突中双方受伤,刘某某经抢救无效死亡,于某某没有生命危险。目前案件正在进一步调查处理中。

警方在此提醒广大网民不要发布和轻信未经警方证实的信息,也不要传播涉及相关当事人的照片和视频。

律师看法

骑车男子涉嫌故意伤害致人死亡

针对该起案件和视频,网友们引发热议,“宝马男”手持长刀砍人,骑车男子在躲避过程中捡起掉落的长刀反击,是正当防卫。也有网友认为骑车男子人追砍“宝马男”并致其死亡是防卫过当。

对此,法制晚报记者采访了北京市亚太律师事务所合伙人周保民律师。

周律师认为,如果仅凭视频中显示的内容来看,骑车男子涉嫌故意伤害致人死亡。周律师表示,视频中骑车男子持刀反击后,“宝马男”已经逃窜,但骑车男子仍持刀追砍,虽然从视频中看砍的不是致命部位,但砍了很多刀,已经超出了防卫过当的范畴。

周律师表示,故意伤害致人死亡的刑期一般是十年以上至死刑,骑车男子并非蓄意作案,凶器也不是他本人所持有,这些会在法院开庭量刑时予以考虑。

新闻链接

宝马车司机有多次案底 刑期累计9年半

据新京报报道,死者叫刘海龙,甘肃人,此前,刘海龙曾多次因抢劫盗窃敲诈等罪获刑。自2001年至2014年,刘海龙至少五次被捕,刑期累计达到9年半。

昆山市人民法院一份编号为(2014)昆刑初字第0180号的刑事判决书显示,刘海龙2001年7月因犯盗窃罪,被北京市东城区人民法院判处有期徒刑四年六个月;2006年9月7日因打架被昆山市公安局处行政拘留五日;2007年3月因犯敲诈勒索罪被昆山市人民法院判处有期徒刑九个月;2009年5月11日因犯故意毁坏财物罪被昆山市人民法院判处有期徒刑三年,2011年3月24日释放;2014年5月13日因涉嫌寻衅滋事和故意伤害罪被判处有期徒刑一年三个月。

相关资料显示,2013年6月3日晚,刘海龙等三人酒后至昆山市陆家镇合丰好声音KTV,无故殴打被害人杜某,致被害人杜某鼻骨粉碎性骨折。2013年1月25日凌晨,刘海龙在昆山市陆家镇宜家花园小区内因琐事与被害人许某生纠纷,刘海龙用随身携带的折叠刀与被害人许某互殴,致被害人许某左侧胸腔积液。

宝马车司机因举报贩毒曾获见义勇为证书

据扬子晚报报道,针对网上传“死者生前曾获见义勇为证书”的说法,昆山市见义勇为基金会给予了证实。

8月29日,昆山市见义勇为基金会发布了情况说明:2018年3月5日,昆山市陆家派出所接群众刘海龙、张某某举报有人在昆山贩卖毒品。陆家派出所民警会同昆山市公安局禁毒大队展开侦查,为成功抓获贩毒嫌疑人,刘海龙积极配合警方行动,一举将贩毒嫌疑人甄某抓获,后甄某被依法刑拘。3月27日,陆家派出所见义勇为工作站根据见义勇为相关表彰条例,结合刘海龙、张某某在破案过程中发挥的重要作用,为其申报了见义勇为。昆山市见义勇为基金会办公室根据申报内容,经研究同意给予刘海龙、张某某颁发荣誉证书,并各奖励500元现金。

“宝马男砍人反被杀”事件在网络上转载发酵后,刘海龙见义勇为证书被人故意曝光,部分网友对基金会颁发荣誉证书给刘海龙心存质疑。昆山市见义勇为基金会刘对刘海龙见义勇为行为进行复审后称,虽然网上晒出刘海龙有犯罪前科,但目前江苏省见义勇为奖励条款里未有明确犯罪前科人员不能申报见义勇为,对其奖励是按规执行。

综合法制晚报、新京报、扬子晚报

公安部挂牌督办 22起重大涉黑案件

全国公安机关扫黑除恶专项斗争推进会28日在山西太原召开。记者从会上了解到,为深化专项斗争实效,深入推进专案攻坚,公安部对22起重大涉黑案件进行挂牌督办。

这22起重大涉黑案件分别是:山西吕梁陈某志涉黑案,山西太原任某军涉黑案,内蒙古通辽冯某涉黑案,辽宁大连荆某章涉黑案,辽宁丹东宋氏兄弟涉黑案,吉林榆树刘某军涉黑案,浙江金华虞某荣涉黑案,山东潍坊曹某东涉黑案,河南济源李某富涉黑案,河南许昌柴某安涉黑案,河南商丘陈某领涉黑案,广东广州施某兵涉黑案,广东深圳陈某森涉黑案,广东清远市陈某辉涉黑案,广东佛山谢某忠涉黑案,广西桂林李某涉黑案,四川宜宾饶某元涉黑案,云南昭通张某勇涉黑案,云南大理邓某勇涉黑案,云南德宏陈某涉黑案,陕西延安闫某涉黑案,甘肃酒泉胡某涉黑案。

公安部扫黑除恶专项斗争领导小组办公室有关负责同志表示,目前专项斗争进入攻坚克难阶段,组织专案侦查,开展办案攻坚,是公安机关扫黑除恶专项斗争的首要任务。对部督案件,要由省级公安机关主要领导担任专案组长,直接指挥侦办。公安部将继续加大案件督办力度,并直接组织侦办一批重大涉黑案件,打掉一批重大黑恶势力团伙,不断增强人民获得感、幸福感、安全感。

据新华社

英国四分之一花季少女 因压力大自残

英国一份最新报告称,由于压力大,英国一年里有近四分之一14岁少女自残。

英国主要儿童慈善机构“儿童协会”依据2015年一项针对1.1万多名少年儿童所做的调查完成其《2018美好童年报告》。数据显示,接受调查前一年间,女孩自残的比例约为22%,男孩的比例为9%。自残行为包括割伤或烫伤皮肤、滥用药物、自我攻击、进食障碍、不当饮酒、过度锻炼。照此估算,英国约有10.9万14岁少年自残,其中女孩7.6万人,男孩3.3万人。

被问及自残的原因,受调查者说,他们觉得自己不够“完美”,而自残能让他们感觉好一点。

儿童协会担心,社交媒体的普及助长青少年心理疾病的流行,因为他们总是把自己跟网上的一些形象作比较。英国《每日邮报》29日援引儿童协会高管马修·里德的话报道,“这么多孩子不快乐到自残的程度,这令人深深忧虑……把孩子们的幸福感当回事至关重要”,在探索让孩子不快乐的原因和向他们提供心理援助方面,学校可以发挥重要作用。他还呼吁政府对此给予更多关注。

据新华社